

李胜利

赴汤蹈火为群众



上图:在河南省郑州市中牟县,李胜利(左)在疏散被困群众(2021年7月19日摄)。

下图:李胜利在江西消防救援总队指挥中心进行远程调度(2022年9月14日摄)。

“李胜利,你为什么当消防员?”

“想帮助人,救人,救很多人!”

30多年过去,李胜利仍然记得自己刚下新兵连时和班长的对话。那时,19岁的他从家乡河南省西平县参军入伍,来到江西南昌成为一名消防员。

从一名普通战士成长为江西省消防救援总队指挥中心专业技术一级指挥长,李胜利历经万余场战斗考验,荣立一等功1次、二等功2次、三等功4次,获得过“中国消防忠诚卫士”“全国应急管理二级英雄模范”“全国十大杰出消防卫士”等诸多荣誉。今年,他光荣当选为党的二十大代表。

30多年奋战在险象环生的消防救援一线,是一种什么样的精神支撑?

“只要把群众当亲人,就敢于赴汤蹈火。”李胜利这样回答。

1993年5月13日,当时南昌最大的小商品市场万寿宫商城发生火灾。消防员赶到现场时,浓烟与烈火已把居民下撤的通道封死,楼上几百户居民的生命危在旦夕。

危急之时,作为南昌市消防支队一中队战士的李胜利,冒着浓烟和烈焰,利用曲臂登高车,与队友疏散解救了270多名被困群众。

就在疏散完最后一名群众时,这栋8层高的楼房轰然倒塌。李胜利与死神擦肩而过。

然而,凶猛的火势仍在蔓延,李胜利紧握水枪继续“冲锋”。现场烈焰烤炙,他每隔10分钟就必须将全身淋湿一遍。由于长时间、高强度战斗,李胜利突然脚底一软,昏倒在施工现场。清醒过来后,他再次冲进火场,一直坚持到大火被扑灭。他的名字,被劫后余生的数百名群

众记在心里。

这一次,年仅21岁的李胜利荣立个人一等功。

李胜利在日常训练中严格要求自己,同一个动作别人练三遍五遍,他会主动练上十遍二十遍。任南昌市公安消防支队特勤大队一中队中队长期间,他为了提升队伍整体战斗力,在全队叫响了“消防不习武,不算尽义务;武艺练不精,不算特勤兵”的口号。

在李胜利的带领下,队员们练就了打硬仗、打恶仗的本领,先后参与了“赣江邮轮火灾”“昌九高速路液化气槽罐车泄漏”等多次重大灭火救援战斗,营救疏散被困群众数万人,抢救财产数十亿元。

时光荏苒,年近50的李胜利依然冲在一线。

2021年7月,李胜利的家乡河南遭遇特大洪灾。听到援豫集结的号召,他主动请缨。

在受灾严重的郑州市白沙镇,李胜利与队友们用冲锋舟转移群众。突然,冲锋舟失去动力,在水面上直转。李胜利毫不犹豫地抓起绳子,带头跳进齐胸深的水中,和队友们一起,全力将冲锋舟拖到几百米外的安全地带,群众得以脱险。

深夜休整时,队员才发现,李胜利的脚都被水泡烂了。

消防救援队伍改革转隶期间,有人曾劝李胜利抓紧转业:“凭你那么多响当当的军功章,选个好单位是板上钉钉的事。”

但李胜利放弃了别人眼中的“良机”,在他心中,消防救援队伍是勇敢者的队伍;他热爱消防救援事业,舍不得也离不开。

新华社南昌10月2日电

林丹

「我是军门社区的女儿」



上图:在福建省福州市军门社区少儿托管中心,林丹与放学归来的孩子们交流(2022年9月14日摄)。

下图:林丹(右)带领社区工作人员就小区电动车充电桩设置情况进行调研(2022年9月15日摄)。 本版图片均据新华社

声音沙哑但铿锵有力,年过古稀仍热情不减,荣誉等身却低调务实,这就是党的二十大代表、“七一勋章”获得者、福建省福州市军门社区党委书记林丹。

从1972年到社区居委会工作至今,74岁的林丹为社区居民奉献了大半生。她表示,自己所做的一切,是为了让群众生活和办事更方便一些、表达诉求的渠道更畅通一些、感觉更平安更幸福一些。

不久前举行的社区居民恳谈会上,林丹开门见山地说:“个别小区飞线充电屡禁不绝,加装电动车充电桩迫在眉睫。”居民代表及公安民警等在会上畅所欲言,对加装充电桩的数量、位置等达成共识。仅仅3天,新加装的充电桩就投入使用。

林丹创新设立的居民恳谈会固定在每月10日左右召开。翻开她的社区工作日志,小到一家一户的生活难题,大到社区治安、基础设施的改造,林丹都邀请人大代表、政协委员、政府工作人员、居民代表等协商解决。

“前两年我住的楼栋经常停水,林丹书记把这个问题拿到恳谈会上研究,经过与自来水公司反复沟通,终于圆满解决,大伙儿都很感激。”社区居民江婉芳说。

“一老一小”群体,涉及千家万户,关乎民生福祉。林丹整合各方资源,建起了长者食堂、托管中心、养老照料中心,把社区打造成温暖的家。

临近中午,长者食堂内饭菜飘香,档口里摆着炖蹄鱼、玉米三鲜、红烧茄子等菜品。92岁的林瑞珍老人来了,林丹端起一份配好的饭菜迎上前,搀扶

老人坐好用餐。

军门社区现有60岁及以上老人1200多人,吃饭是不少独居老人的“头疼事”。长者食堂投用后,老人交10元钱就能吃到一顿两荤两素的热乎饭。每天上午11时许,林丹都会提前来到长者食堂,帮助行动不便的老人端菜。

等老人陆续吃过饭后,林丹又快步来到社区托管中心,放学的孩子们一声声“林奶奶好”让林丹喜笑颜开。家长每个月交880元,孩子每天就可以在托管中心吃午餐和晚餐,还有4名兼职教师辅导课业,这样,“一站式”解决了孩子接送、就餐难题。

“只要用心用情,就能把工作做到群众心坎上。”林丹说。

入党37年,从事社区工作50年,林丹先后获得全国优秀共产党员、全国五一劳动奖章、全国劳动模范等荣誉,建党百年之际她被授予“七一勋章”。林丹表示:“我是军门社区的女儿,党和人民给我这么重的褒奖,就是要我当好居民的服务员。”

“一名党员,就是一面旗帜。”这几年,林丹坚持奋战在疫情防控一线,还自编福州话版顺口溜,团结群众齐心抗疫构筑起坚实的防疫堡垒;她带领社区300多名党员定期入户巡访,让群众感受到党组织“时时刻刻在身边”……

光荣当选党的二十大代表,林丹深感重任在肩:“这是党组织交给我的一份新考卷。”

“社区工作没有最好,只有更好。”林丹说,“我会永远以‘赶考’的状态去工作。”

新华社福州10月2日电